

2. [historybrands.jimdo.com](https://historybrands.jimdo.com) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://historybrands.jimdo.com/бренды/nike>.

3. [profi-forex.org](http://www.profi-forex.org) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.profi-forex.org/novosti-rossii/entry1008144706.html>.

## ПРОБЛЕМЫ ФИНАНСИРОВАНИЯ СПОРТА В УКРАИНЕ

*Сайко В.А.*

*Научный руководитель: Ступак И.К., старший преподаватель  
Харьковский национальный автомобильно-дорожный университет*

Провал украинской сборной в отборе на Чемпионат мира-2018, такой же результат олимпийской сборной на двух последних Олимпиадах, отсутствие достойных спортивных баз для зимних видов спорта и т.д. Ситуация в украинском спорте, к сожалению, плачевна. Но еще хуже обстоят дела в детском и юношеском спорте. Система воспитания молодых спортсменов разрушается из-за отсутствия достойного финансирования и государственной стратегии развития детского спорта. В советские времена Украина была основным «поставщиком» лучших и именитых спортсменов практически во всех видах спорта. Эту спортивную систему разрушили, а создать новую не удосужились.

В последние годы ведется много разговоров о том, что спортивная система Украины устарела, не отвечает реалиям современности, не дает результатов и нуждается в радикальных переменах. У нас перед глазами падение достижений профессиональных спортсменов и печальная статистика в сфере массового спорта и здоровья нации. Напомним, что в занятия спортом в Украине вовлечено всего лишь 13,5% населения (для сравнения: в скандинавских странах – 85%), наша страна занимает 99-е место в мире по уровню здоровья населения и 150-е – по продолжительности жизни.

Хотя мы слышим постоянные жалобы на недостаточность финансирования спортивной сферы со стороны государства, на самом деле это не так. Государство выделяет на спорт немалые средства: так, на 2017 г. через госбюджет, местные бюджеты и иные источники (бюджеты ведомств) на развитие физической культуры и спорта планируется направить 5,7 млрд грн. Бюджет Министерства молодежи и спорта составит свыше 2 млрд, причем более 1 млрд предназначено на спорт высших достижений. В целом же спортивный финансовый оборот Украины оценивают в 7–8 млрд грн – суммарно вполне приличная цифра.

Проблема не в количестве денег, а в архаичной организации работы, при которой ничего не движется и не развивается. Сегодня у нас размыты функции участников процесса. Государство, федерации по видам спорта, органы местного самоуправления, клубы, спонсоры и меценаты, родители, организаторы спортивной работы в учебных заведениях и силовых структурах и т.д.: непонятно, кто является заказчиком спортивной услуги, и кто за что

отвечает. Нет эффективного взаимодействия, деятельность участников процесса не взаимодополняет, а зачастую противоречит и друг другу, и здравому смыслу.

В итоге все недовольны. Государство не видит отдачи в виде спортивных достижений, уровня здоровья и качества жизни нации. У федераций связаны руки, они страдают от дефицита средств и законодательных ограничений. Спонсоры и меценаты не имеют законов, которые поощряли бы их деятельность. Руководители спортивных учреждений ломают голову, как содержать и поддерживать объекты инфраструктуры. Тренеры получают мизерные зарплаты. Родители сетуют на постоянные поборы, поскольку спортивные школы и клубы не могут обеспечить детей всем необходимым. Спортсмены не уверены в своем будущем. Болельщики ругаются у телевизоров.

Вопрос финансирования особо актуален в период бюджетного процесса. В бюджете-2018 предусмотрено увеличение суммы на 20% для Министерства молодежи и спорта. В абсолютных цифрах эта сумма составляет лишь 300 млн грн (2,1 млрд грн в 2017 году и 2,4 млрд грн в 2018). Если оценивать эти цифры безотносительно к чему либо, то сумма вроде бы и значительная.

В Украине же полученные из госбюджета 2,4 млрд грн, Минспорта распределит скорее всего на молодежные программы, обеспечение собственного аппарата, и большая их часть отправится на поддержку спорта высоких достижений. ДЮСШ если что-то и достанется, то вряд ли этих сумм хватит на достойное спортивное воспитание подрастающего поколения. Например, в 2016 году из бюджета на ДЮСШ потратили чуть более 1,7 млн грн.

Еще один болезненный вопрос в отношении финансирования как спорта, так и других социальных программ, это закон о меценатстве и спонсорстве. О необходимости этого документа говорят уже лет 15, и все якобы соглашаются с его важностью. Политика меценатства и спонсорства должна быть выписана государством на таком уровне, чтобы бизнес в первую очередь был заинтересован не просто разовыми привилегиями в виде налоговых льгот. Одна из основных причин недоверия в отношениях государство-бизнес – это непрозрачность, невозможность проконтролировать целевое распределение средств. Проблему может решить создание общегосударственного фонда меценатов, деньги в котором не будут облагаться налогом, и будут распределяться по решению совета фонда.

Такой инструмент позволит привлечь дополнительно еще до 5 млрд грн, которые могут быть направлены на ДЮСШ и различные инклюзивные программы.

К сожалению, бюджет-2018 особо не поможет подрастающему поколению спортсменов, а значит вопросы их роста и участия в различных турнирах и соревнованиях лягут на плечи тренеров и родителей. Проблема лишь в том, что на таких победах очень любят пиариться политики.

Вот если бы весь такой популизм можно было бы монетизировать, то и спецфонды не понадобились.

*Литература:*

1. nv.ua. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://nv.ua/opinion/danchenko/gde-vzjat-sredstva-dlja-razvitija-sporta-v-ukraine-2161397.html>.
2. zn.ua. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://zn.ua/internal/sport-v-ukraine-perspektivy-vozmozhnosti-smysly-246988\\_.html](https://zn.ua/internal/sport-v-ukraine-perspektivy-vozmozhnosti-smysly-246988_.html).

## **ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ФИТНЕС ИНДУСТРИИ В УКРАИНЕ**

*Сайко В.А.*

*Научный руководитель: Ступак И.К., старший преподаватель  
Харьковский национальный автомобильно-дорожный университет*

Фитнес как явление пришел в Украину еще в "лихие" 90-е прошлого столетия. Тогда услуга была в диковинку, но сразу приобрела огромную популярность. Первые клубы открывались на базе инфраструктуры, доставшейся в наследство от советских спортивных клубов и школ. Нередко использовались и непригодные помещения, включая подвалы, склады и так далее. Фитнес-клубы-первопроходцы были двух видов: заведения высокого класса для состоятельных клиентов, которые предоставляли весь спектр фитнес-услуг плюс-сопутствующие услуги, и – примитивные залы-"качалки" как бюджетный вариант.

В течение пяти-семи лет с начала 2000-х на рынок пришла целая армия операторов – как единичные, так и сетевые игроки. Выделилась и бурно развилась ниша бизнес-класса, ее предложили как раз сетевики, готовые дать клиенту полный ассортимент услуг по приемлемой цене. Сетевая бизнес-модель уже тогда показала себя как наиболее рентабельная и надежная.

Сегодня фитнес-клубы с той или иной периодичностью посещает примерно 10% украинцев, живущих в крупных городах населением от 500 тыс. человек, 70% из них принадлежат сетевым операторам. Украинская индустрия фитнеса переживает период укрупнения бизнеса. Однако менее 30% несетевых спортивных залов можно назвать полноценными фитнес-клубами со всеми необходимыми вспомогательными помещениями и услугами, большинство – это небольшие тренажерные залы, которые, как правило, находятся в полуподвальных помещениях жилых домов или при отелях.

Основными игроками на рынке по-прежнему остаются сети фитнес-центров среднего ценового сегмента. Самые многочисленные сети – FitCurves (более 150 залов в 36 городах), SportLife (50 спортклубов по всей Украине), «Малибу» (21 клуб), «Атлетико» (20 спортклубов). Есть и сети помельче, от 3 до 8 клубов – «Спортлэнд», MyFit, InterFit, «Планета Фитнес», «Спортклуб Діі», FitnessLife, «Вертикаль», «Доминант». Годовой абонемент на посещение таких